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ماتریس
به آرایشی مربعی یا مستطیلی از اعداد، کلمات یا تصاویر گفته می شود که به  صورت سطری و ستونی در کنار 

یکدیگر، یک جدول با ابعاد مشخص را تشکیل می دهند.

ماتریس های 2×2
سه شکل در قالب یک جدول و با آرایش مستطیلی، کنار هم قرار می گیرند که با توجه به ارتباط و الگوی بین 

این شکل ها و کشف ارتباط بین آن ها، باید شکل چهارم را مشخص کرد.
اغلب ماتریس های مطرح شده در آزمون های سمپاد به  صورت مربعی هستند اما در این کتاب سعی شده است که 

از انواع جداول و ماتریس ها در مثال ها و آزمون ها، نمونه ای بیان شود.
ارتباط، الگو یا قانون حاکم بین اشکال قرارگرفته در ماتریس ها انواع مختلفی دارد. در این درسنامه به معرفی 
تعدادی از تیپ های مهم و کاربردی پرداخته ایم. توجه کنید که حل تمرینات متعدد می تواند شما را با انواع قواعدی 

که ممکن است بین اشکال ماتریس برقرار باشد، آشنا کند.

در تعدادی از ماتریس ها، یک شکل بدون تغییر، درون خانه ها تکرار می شود. این تکرار می تواند در هر سطر، 
ستون، قطر یا در همه ی خانه ها اتفاق بیفتد.

در برخی از ماتریس ها نیز علاوه بر برقراری این نظم، یک تغییر دیگر مانند تغییر در اندازه ی شکل، اضافه شدن 
یک یا چند جزء دیگر به شکل یا حذف یک یا چند جزء از آن و... وجود دارد.

ااریپاا1اا:اارطت وانواسکتراس ردارارکت
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در هریک از سؤال های 1 تا 18، بهترین گزینه برای پر کردن جای خالی، کدام گزینه است؟
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2مثال قطعه ی گم شده کدام است؟

    

    

3 در این جدول، هر شکل قرینه ی شکل روبه روی خود نسبت به مرکز 10 ضلعی است. با این  گز�نهي پاسخ:

تفاوت که دایره های سفید، رنگی و دایره های رنگی، سفید شده اند. بنابراین با توجه به این ارتباط میان اشکال در 
جدول، جای خالی با گزینه ی »3« به  درستی پر می شود.

3مثال برای کامل شدن جدول زیر کدام گزینه باید جایگزین علامت سؤال شود؟

 

 

 

 

3 سمت راست این جدول، اجزای  3× 4 هر شکل در مربع گز�نهي پاسخ:

غیرمشترک دو شکل در سطر و ستون مربوط به آن از سمت چپ و بالا 
است. با این الگو، علامت سؤال به  صورت مقابل حاصل می شود:

( کاربرد دارد. 5 5× این الگو بیشتر در ماتریس های با ابعاد بزرگ تر )مثل

مثال به  جای علامت سؤال کدام گزینه قرار می گیرد؟

 

 

 

 



69

رل
ی 

انوا
وت

زف
کاو

دا 
اتن

و  ا
3:اا

پا8
ااری

ا 
نهاا

 گا
 3
ی 9

ها
پ 

تی
ــه
مــــ
نــــا
ســـــ

در
مــاتــریــس

1 شکل  روی ضلع های مربع بزرگ حرکت می کند و در هر مرحله، نقطه های رنگی درون و  گز�نهي پاسخ:

بیرون دایره، 90 درجه ساعتگرد )ربع دایره( جابه جا می شوند.
90 درجه در جهت  نقاط رنگی در هر مرحله  شکل  هم روی ضلع های مربع کوچک تر حرکت می کند و 

ساعتگرد داخل دایره به جلو می روند.

برای یافتن نشانی بهتر است آن را از انتها به ابتدا بخوانیم و حرکت کنیم.

 در جدول زیر کدام شکل، سه  تا در سمت راست دو تا پایین تر از چهار تا سمت چپ سه  تا 

بالاتر از شکل  است؟

       

4 ابتدا مکان  را در جدول پیدا و نشانی را از انتها به ابتدا دنبال می کنیم. گز�نهي پاسخ:

سه تا بالاتر از  ، شکل  ، چهار تا سمت چپ  ، شکل  ، دو تا پایین تر از  ، شکل  
و سه  تا در سمت راست  ، شکل  است.

ااریپاا38اا:ااو  ااتندا کاوزفوتانوای رل
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آزمون 1 )پاسخنامه در صفحه ی 154(

در هریک از سؤالات داده شده، شکل مناسب به جای علامت های سؤال کدام است؟
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